
荆州市2016年中考化学试题

（满分：60分  考试时间：50分钟）
可能要用到的相对原子质量：

H-1  [image: image19.png]


  N-14    O-16    Na-23    Mg-24    [image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




S-32    Cl-3[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




5.5    Ag-108[来源:学&科&网Z&X&X&K]
 ★祝考试顺利★
一、单项选择题（本大题包括12小题，每小题2分，共24分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10[来源:Zxxk.Com]
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1．下列过程中，没有发[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




生化学变化的是（▲）

 A．酒精挥发        B．硫粉燃烧          C．水通电分解        D．钢[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




铁生锈
2．下列物质中[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




属于纯净物的是（▲）

A．洁净的空气                       B．敞口长时间放置的NaOH固体      

C．纯净的NaCl溶液                  D．冰、水混合物

3．关于催化剂的下列说法中，正确的是（▲） 

A．化学反应后催化剂本身的质量减少       B．化学反应后催化剂本身的质量增加

 C．催化剂可改变化学反应速率             D．化学反应后催化剂的化学性质发生变化
4．下列说法中正确的是（▲） 

A．原子核内的质子数与其核电荷数相等     B．原子核中的质子数与中子数一定相等

C．原子核一定由质子和中子构成           D．元素的化学性质取决于原子核内的质子数
5．植物光合作用可表示为CO2＋H2Oeq \o( ——→ ,\s\up5(光照),\s\down5())淀粉＋O2，下列关于说法中正确的是（▲） 

A．淀粉中一定含C、H两种元素               B．淀粉中一定只含C、H两种元素           

C．淀粉中可能含有三种以上的元素            D．淀粉可能是一种单质或一种化合物
6．金刚石、石墨、C60的化学性质相似，但物理性质相差甚远，这是因为（▲）
A．构成它们的原子大小不同                   B．构成它们的原子数目不同
C．构成它们的原子种类不同                   D．组成它们的原子排列方式不同
7．下列实验操作中，正确的是（▲）
A．用嘴吹灭酒精灯         

B．实验桌上酒精着火用湿抹布盖灭         

C．为避免浪费，实验用剩的药品放回原试剂瓶          

D．取用[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




粉末状固体药品用药匙，取用块状固体药品直接用手拿
8．下列离子组在强酸性和强碱性溶液中都能大量共存的是（▲）

A．Ca2+、Cu2+、NO3-、Cl-                  B．Na+、Mg2+、SO42-、Cl-
Na+、K+、CO32-、SO42-      [image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




             D．Na+、Ba2+、Cl-、NO3-
9．在含有H2SO4和CuSO4的混合溶液中，逐滴加入NaOH溶液至过量，下列图像能正确反映

生成沉淀的质量（m1）与加入NaOH溶液的[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




质量（m2）的关系是（▲）

[image: image1.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





10．要将一瓶接近饱和的石灰水变成饱和溶液，小明选择了如下方法。其中可行的是（▲） 

① 加入CaO      ② 加入Ca(OH)2         ③  升高温度       ④  降低温度

A．②③          B．②④        C．①②③         D．①②④[来源:学科网]
11．要将KCl、MgCl2和BaSO4的固体混合物逐一分离开来，加入的试剂及顺序正确的是（▲）

A．水、AgNO3溶液、稀硝酸               B．水、NaOH溶液、稀盐酸        

C．水、KOH溶液、稀盐酸                D．水、KOH溶液、稀硫酸
12．向一定量的NaCl溶液中加入足量的AgNO3溶液，所得沉淀的质量为原NaCl溶液质量的

一半。则原NaCl溶液中溶质的质量分数最接近于（▲）

 A．10%          B．20%        C．30%         D．40% 
五、填空题（本大题包括5小题，共20分）

37．（4分）（1）海带中含有丰富的          元素，适量食用可预防甲状腺肿大。

（2）           是构成细胞的基本物质，也是人体生长所需的主要原料和重要活动能源。

（3）开水瓶中水垢的主要成分是CaCO3和 Mg(OH)2，除去它可用厨房里的              。

（4）有① 尿素[CO(NH2)2]   ② 过磷酸钙   ③ 氯化钾三种化肥，其中               

具有促进植物茎、叶生长茂盛，叶色浓绿，提高植物蛋白质含量的作用。
38．（4分）用适当的化学方程式说明或解释下列问题：

（1）铜的金属活动性比铁弱：                                                  。

  （2）工业上煅烧石灰石制生石灰：                                              。

  （3）用石灰浆粉刷墙面，干燥后变得坚硬：                                      。

[image: image16.png]


  （4）服用含Al(OH)3的药丸治疗胃酸过多症：                                     。

39．（4分）一些粒子的结构都可用示意图                来表示，且0＜y≤8。请回答

    下列问题：

（1）若x=12时对应的元素为A，则A的元素符号为         。

  （2）当上述示意图表示的粒子均具有稳定的电子层结构时：
① 若某粒子带一个单位的正电荷，则该粒子的化学符号为         。

       ② 若某粒子带两个单位的负电荷，它所对应的元素与碳元素形成的常见化合物中，

          有还原性的是          。

       ③ 若一些粒子对应元素化合价的绝对值均为3，其中某元素能与A元素形成化合物，

          则该化合物的化学式为            。
40．（4分）图中A、B、C分别表示三种不同的固体物质，其溶解度曲线如下图所示。

[image: image17.png]


请回答下列问题：

（1）这三种物质的溶液中，适用海水晒盐原理进行

     结晶提纯的是            。

（2）在t2℃时，将质量均为25g的上述三种物质分

     别加入到100g水中，不能形成饱和溶液的是

                   。
（3）在t1℃时，将足量的三种物质的饱和溶液各蒸发10g水后再冷却到t1℃，它们析出

的晶体的质量分别分别为m(A)、m(B)和m(C)，则三者的大小关系为            。

 （4）将t2℃的这三种物质的饱和溶液分别降温至t1℃，所得溶液中溶质的质量分数分别

为ω(A)、ω(B)和ω(C)，则三者从大到小的顺序是                         。[来源:Zxxk.Com]
41．（4分）利用A、B两种盐可制得一系列重要化合物，有某制备过程如下图所示。已知[来源:学科网]
A是BaCl2且在Ⅰ步反应中过量，B的溶液呈蓝色，C是一种碱。请回答下列问题：
[image: image18.png]



（1）你认为B物质是              。[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





（2）下列四种物质中，不符合C物质条件的是             。

 ① NaOH         ② KOH        ③ Ca(OH)2             ④ Ba(OH)2  

（3）写出第Ⅳ步中发生反应的化学方程式                                       。
六、实验题（本大题包括2小题，共10分）

42．（4分）有下图所示的仪器和KClO3、MnO2、稀H2SO4、石灰石、稀盐酸等药品供选择，

若在实验室完成如下实验，请填写下列空白处：


（1）制取并收集CO2气体，你选择的仪器和药品是        [image: image11.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




                       

（仪器填序号）。

（2）若再补充一种药品，也可用上述制CO2的装置来制O2，你补充的药品是          。
（3）若再补充一种仪器，并选择上述原有仪器和药品制取并收集O2，你认为需要补充的

仪器是           ，你选择的药品是                    。

43．（6分）小明同学将一定量的氢化钙（CaH2）加入到足量的Na2CO3溶液中，充分反应后

过滤，分离出滤渣和滤液。

【提出问题】

滤液中溶质的成分是什么？

【查阅资料】

CaH2遇水迅速反应生成Ca(OH)2和H2。反应的化学方程式为                     。

【结论推理】

滤液中的溶质一定有NaOH，可能有Na2CO3或             。

【实验验证】请结合题意，在下列表格的空白中填写恰当的内容。
	实验方法
	实验现象
	实验结论

	取滤液少许，向其中滴加

Na2CO3溶液。
	无明显现象
	（1）                      。

	（2）          [image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




              

___________________ ___。
	[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




有气体放出
	滤液中有Na2CO3存在


【反思与拓展】

（1）如果要从上述滤液中以最小的生产成本获得最大量的NaOH，你建议向滤液中加入适量

的              溶液。

（2）小明同学认为CaH2与水的反应是复分解反应。请谈谈你的看法并说明理由：

                                                                              。
七、计算题（本大题包括1小题，共6分）

44．（6分）取4.4g部分被氧化的镁带样品，加入到147g溶质的质量分数为10%的H2SO4溶液

中，镁带和H2SO4均恰好完成反应。

（1）写出上述镁带在H2SO4溶液中发生反应的化学方程式：

                                                                              。
（2）反应完成后生成MgSO4的质量为          g。

（3）该镁带样品中MgO的质量[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




为         g，其中未被氧化与已被氧化的镁元[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




素的质量比

为           。

（4）若生成的MgSO4溶液是不饱和溶液，求该溶液的质量为多少（写出计算过程）？
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